

kezeteknél elhelyezése iránt s a nevezett szövetkezet erre vonatkozó kérése.

10. Belügyminiszteri leirat a vármegyei székház telke felső részének a vármegyei közkórházi tartalekalap részére átengedését jóváhagyólag.

11. Előterjesztés a vármegyei székház építéséről.

12. Földművelésügyi miniszter urhoz előterjesztés a vármegyei mezőgazdasági bizottság előadója tiszteletdíjának tárczája terhére elvállalása iránt.

13. Szabályrendeleti tervezet a községi köteles tűzoltóságról s ennek folyományaként a vármegyei tűzrendészeti szabályrendelet módosítása iránt.

14. Választások: a) az első aljegyzői állásra, b) a verespataki főszolgabírói állásra, c) az esetlegékként megüresült szolgabírói állásra, b) a közigazgatási bizottság kilepő tagjaira, e) a központi választmányban megüresült egy helyre, f) az állandó választmányban megüresült egy helyre, g) a megyei igazoló választmányra, h) a filloxa bizottságban megüresült egy helyre, i) az egészségügyi bizottságban megüresült egy helyre, k) a községjegyzői nyugdíj-alap kezelői választmányában megüresült egy helyre, l) a borellenőző bizottságok tagjaira, m) a lovatató bizottságok elnökeire.

15. Abrudbánya, Gyulafehérvár, Nagy-Enyed és Vizakna r. t. városok képviselőtestülete határozatai az országos községi törzskönyv-bizottságnak a város elnevezésére vonatkozó megállapítása felett.

16. Nagy-Enyed r. t. város képviselőtestületének határozata a polgármesteri fizetés felemelése iránt, s az az ellen beadott felelőzés.

17. Nagy-Enyed város képviselőtestületének Dezső Zsigmond volt városi erdész nyugdíj-járulékaiknak az államkincstár részére átengedése iránti határozata.

18. Verespatak nagyközség újra átdolgozott szervezeti szabályrendelete.

19. Verespatak nagyközség határozata a vásárvám-berből leengedés tárgyában.

20. Verespatak nagyközség határozata dr. Blaha Gábor helyettes községi orvos tiszteletdíja megállapítása tárgyában.

21. Alvincz nagyközség határozata a Koncz nevű községi erdő fájának egyszerre értékesítése tárgyában.

22. Maros-Ujvár nagyközség határozata a szodagyár által a községi szegények részére adományozott 1000 forint tőkének kölcsönvétele és kamatozása tárgyában.

23. Maros-Ujvár határozata a körjegyző részére irnoktartási díj megszavazása iránt.

24. A vajdasi körjegyzőség közsegeinek határozata a körjegyzői lak és irodabér felemelése iránt.

25. Sárd és Ompolyicza községek pótszabályrendeletei körjegyzői irnok tartásáról.

26. Csekelaka község szabályrendelete éjjeli örökről.

27. Elekes község határozata az esküdek fizetése megállapítása tárgyában.

28. A farkastelki körjegyzőség közsegeinek pótszabályrendeletei a községi szülészű fizetése megállapításáról.

29. Elekes, Olah-Tordos és Oláh-Szilvás községeknél a jegyzői lak építésére elkötött regále-kártalanítási tőke visszafizetése iránti határozata.

30. Alvincz, Tartaria, Borsómező, Poklos, Rakató községeknél Freikind Soma elhalt körorvos özvegye részére segélyt megszavazó határozata.

31. Igenpatak községének a volt urbéreseket terhelő adósság törlesztésére pótrovattal megszavazó határozata.

32. Gambucz községnek az erdő- és legelő-elkülönítés folytán nyert adótériménynek részben a volt urbéresek adótarozására fordítása iránti határozata.

33. Felelőzés a bucsumi körjegyzői választás ellen.

34. Felelőzés Borbánd községének a magyar-igeni járásba beosztását kéri és községi pénztári állás szervezését kimondó határozata ellen.

35. Felelőzés Krakkó község képviselőtestületének a tervezett állami iskolaépületnek felépítését megtagadó határozata ellen.

36. A balázsfalvi gör. kath. érseki székesegyház kérése módosított vásárvám-díjszabályzata jóváhagyása iránt.

37. Grünfeld Dávidné Jonas Róza kérése Nagy-Enyeden felállítandó kézi-zálog-üzlete biztosítéka és díjai megállapítása iránt.

38. Özvegy Imreh Károlyné kérése halálzási negyed engedélyezése iránt.

39. Özvegy Schuszer Mihályné kérése halálzási negyed engedélyezése iránt.

40. Oláh-Szilvás község határozata pótrovattal engedélyezése iránt.

41. Felhajtatlan községi pótdadók törlése iránti határozatok: a) Zalatna, b) Trimpool, c) Válea-Doszului, d) Maros-Csüged, e) Sós-patak, f) Drombár, g) Maros-Ujvár, h) Nagylak, i) Alamor, k) Ladamos, l) Mundra, m) Örménysek, n) M.-Sulye, o) M.-Herepe községek részéről.

42. A vármegye 1899. évi árvamérlege.

43. Városi és községi zárszámadások.

44. Városi és községi költségvetések.

Törvényhatósági átiratok:

45. Győr vármegye a tisztviselők, segéd- és kezelő személyzet részére vasárnap és ünnepnapokon munkaszünet adása vegett.

46. Heves vármegye az 1896. évi 33. t.-cz. oly módosítása iránt, hogy a főszolgabírói hivatalok a bűnvádi nyomozás alól teljesen felmentessenek.

47. Csanád vármegye a korcsmai hitel lehető korlátozása iránt.

48. Csanád vármegye a pusztai birtokosok községi adókedvezménye megszüntetése iránt.

49. Pécs sz. kir. város a köztisztviselőknek a községi teherviseléshez bevonása iránt.

50. Zemplén, Szilágymegye, Nagyvárad város az olasz borok vámdíja felemelése iránt.

51. Krassó-Szörény vármegye a vármegyékben két vagy három főjegyzői állás rendszeresítése iránt.

52. Hont vármegye a Diák-otthon javára alapítvány tétele iránt.

53. Ugocsa vármegye báró Perényi Zsigmond szobrára adakozás iránt.

Egyes átiratok és kérvények.

54. Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye főszolgabírói a közigazgatás egyszerűsítése és gyorsítása érdekében.

55. A magyarországi községi és körjegyzők országos egylete a körjegyzői nyugdíjintézet szabályrendeletek egységes és kedvezményesebb átdolgozása iránt.

56. Az Eötvös-alap választmányának kérése a tanítók házának alapítvány tétele iránt.

57. Azon ügyek és indítványok, amelyek időközben beérkeznek és az állandó választmány által előkészítve a tárgysorozatba pótlólag felvétetni határozatnak.

Nagy-Enyeden, 1900. évi október hó 19-én.

Csató János,
kir. tanácsos, alispán.

megérdemli, hogy mélyen leemeljük előtte a süvegünket. Többet kívánni tőlük nem lehet; s különösen nem lehet kívánni, hogy a gazdasági ismeretekben oktassák a népet, amelyhez maguk sem értenek és nem is érhetnek, — dacára annak a sok mindenféle gazd. néptanítói kurzusnak, amelyek papiroson és jelentésekben mindig nagy sikerekkel szoktak lefolyni és végződni.

Micsoda eredményeket várhatunk a gazd. népies előadásoktól? Vannak és pedig elég sokan, s talán éppen a legmagasabb hivatalos körökben, kik ezen előadásoktól a gazdaság terén közvetlen gyakorlati eredményeket várnak. Megengedem, hogy egyes esetekben igazuk lesz. Pl. ha egy gyümölcs- és szőlőtermelő község lakóit megtanítjuk fát ültetni, szőlőoltványokat csinálni; vagy pedig megtanítjuk — ott, a hol annak helye és szükségessége forog fenn — a zsombokozásra stb. Ilyen és hasonló esetekben közvetlen eredmények és haladás is várható. De nagy egészben és nagy általánosságban ne számítsunk ezen előadások nyomán közvetlen eredményekre. Ellenben várhatjuk és elérhetjük:

a) Azon hatást és eredményt, melyet, tapasztalat szerint, mindennemű nyilvános felolvasások és előadások mindenütt eredményeznek: *általános kulturai hatást.*

b) *Gondolkodásra és megbeszélésre annak alkalmat ezen előadások és összejövetelek.*

c) *A kisgazdáknak igen jó hatással van, ha látják, hogy a kormány s a felsőbb körök velük is törődnek;*

ha látják, hogy ezen körökkel nekik közös érdekeik és találkozó pontjaik is vannak. Az előadások ezen jelentősége nagyon is nem kicsinyelendő.

Alsófehér vármegyében ezen előadások kitűnően váltak be. Igazi gyönyörtűzés, mikor az ember Nagy-Enyed magas intelligentiájú közönségét, kisgazdákkal vegyest, együtt látja, teljes figyelemmel rátapadva ezen előadások fonálára; vagy amikor Balázsfalván 400 főnyi kis parasztgazda lesi a szót az ember szájából, s amely közönség meg nem mozdulna helyéről, ha az ember napestig tartaná őket beszéddel, s előadás végén egyhangulag kiáltja az „éljen”-nel vegyes és szívből szölg „szetreszke”-t. De azt hiszem, hogy ezen előadásokban a mi megyénk, a mi gazd. egyletünk, ha nem is éppen a legelső, de mindenesetre a legelső közt áll. Mert bizony imitt-amott, az ország egyes vidékein, láttam és hallottam e téren gyenge dolgokat, sőt skandalumokat is, — még czimeres nagy városban is. A mi megyei gazd. egyletünk nagy gondot fordít ezen előadásokra s ezeknek minden külső és belső viszonyaira; s csak ilyen, mindenre kiterjedő gondos figyelem és utánpótlással lehet a siker biztos. E nélkül — ahol ezt nem teszik, vagy nem tehetik — jobb elhagyni azokat az előadásokat, mert csak bizalmatlanságot keltenek abban az irányban, amely irányban bizalmat kelteni, egyik fontos hivatása volna ezen előadásoknak.

Felhívás.

„A Nagyenyedi Szegény Tanulókat Segélyező Kör” csendes munkásságának eredménye évenként a tél kezdetén szokott láthatóvá lenni amidőn a szegény iskolás gyermekeken felruházással igyekeznek segíteni. A rendelkezésére álló anyagi eszközök nagyon csekélyek, amennyiben ebben az évben bevételeit a rendes tagsági díjakon és a tőke kamat jövedelmén kívül egyebbel nem tudta növelni. Minthogy a segélyért folyamadók száma a f. évben az előző évekénél sokkal nagyobb, ennél fogva, hogy ne legyen kénytelen többeket visszautasítani, azon kérrrel fordul Nagy-Enyed város nemeslelkű közönségéhez, hogy avit ruhákat és lábbelit, melyek a családnál már nélkülözhetők, az egyletnek átengedni és netán más adományokkal az egylet magasatos czélját, a szegényeken való segítést, előmozdítani sziveskedjek.

Midőn az egylet a nemes városi közönségnek eddigi jóindulatu támogatásáért köszönetet mond, egyidejűleg azon reményének is kifejezést bátorodik adni, hogy ezen felhívása az emberbarátok czimében visszhangra talál.

Végül kéri a nemes városi közönséget, hogy adományait f. évi november hó 5-ig beszállíttatni sziveskedjek, amely ideig a női ruhadarabokat és egyéb adományokat Török Bertalan nélnök szentkirályutcai lakásán, a lábbelit és férfi ruhákat pedig Grohmann Károly gondnok az óvodában fogja átvenni. Nagy-Enyeden, 1900. évi október hó 19-én.

Az elnökség.

Vegyes hírek.

— **Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürögösen beküldeni sziveskedjenek.**

— **Iskolalátogatók.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter az 1900—1901. tanévre a felekezeti iskolák látogatására és ezekben az állami főfelügyelet gyakorlására biztosait most nevezte ki. A nagyenyedi Bethlen-főtanoda látogatásával Kuncz Elek kolozsvári tankerületi főigazgatót bizta meg.

— **Szép és érdekes esküvő** folyt le e hó 20-án városunkban. Brenner Jaroszláv m. kir. ny. honv. ezredes és neje szül. Horváth Fanni leányát idétt vette nőül Ruff Ferencz, m. kir. honvéd százados a 2-ik gyulai ezredtől. A polgári esketést a kora délelőtti órákban Balogh Ferencz anyakönyvvezető végezte, majd az ifju pár, az egyház áldását is kikérendő, fényes és előkelő násznép kíséretében a lutheránus templomba vonult, hol ifj. Szász Béla ev. ref. püspöki titkár fejtegette emelkedett hangú beszédben a házasságkötési aktus fontosságát. Innen a násznép az ifju asszony szüleinek házába vonult, hol a legjobb hangulatban maradt együtt a kora reggeli órákig, mikor is a fiatal pár a gyulai új fészékbe indult. Jelen voltak az esküvőn: Özv. Horváth Sámuelné, Szász Róbert ny. miniszteri osztálytanácsos, Ruff Gyula és neje, a vőlegény szülei, Brenner Jaroszláv és neje örömszülek a menyasszony részéről, Horváth Miklós megyei főszámvevő és neje, László István százados neje és Sotzfried József főszolgabíró násznagynak, illetve násznagynok, Kanizsay főmérnök (Budapestről), özv. Hegedüs Lajosné, Hegedüs Lajos és neje, Székely Ödön, özv. Szász Béláné, László István százados t. j., Varró László városunk polgármestere. Nyoszolyó-lányok voltak: Brenner Fannika, Szász Ilona, Bösi és Fannika, Horváth Lili és Teréz, Ruff Irén. Vőfélyek: Szász Róbert, Domokos, Ruff Béla, Jenő és Andor, Markl István és Gicz Ferencz hadnagy. Az ország minden részéből számosan üdvözölték a fiatal párt. Mi is gratulálunk!

— **Adomány a Bethlen-szobor-alapra.** A Bethlen-főtanoda előjárósága a Bethlen-szoborra 5000 koronát adományozott.

— **Algimnázium Abrudbányán.** Egy négy osztályu algimnáziumnak Abrudbányán leendő felállítására érdekében mozgalom indult meg a havas ezen elsőrendű góczpontján és vidékén. A terv keresztülvitelére és a kezdeményező lépések megindítása czéljából Abrudbányáról és vidékéről egy küldöttség jár most az illetékes tényezőknél, hogy az igen fontos terv keresztülvitelére ezek támogatását kinyerje. A küldöttség, melynek tagjai Abrudbányáról Miski József h. polgármester, Mózes Mihály unitárius lelkész, Képes Ferencz rendőrkapitány, Képes László, Glükseel Reinhard, Öetvös Márton, Salamon Sándor bányabirtokosok, a verespataki járásból Incze Antal h. főszolgabíró, Jánky Kálmán Verespatak község előjárója, Winkler János abrudfalvi és Paul István bucsumi körjegyzők és Gora János Szohodol község előjárója, kedden délután Nagy-Enyeden Zeyk Dániel főispán és Csató János alispán kereste fel. A főispán előtt Mózes Mihály unitárius lelkész, Csató János alispán előtt Miski József h. polgármester tolmácsolták a küldöttség kérését. A kül-

dótság Nagy-Enyedről az estvéli gyorsvonattal Budapestre utazott, hol a kultuszminiszter, a pénzügyminiszter és Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter, mint Abrudbányának több cikluson át volt képviselője előtt fogják a város és vidékének kérését előterjeszteni.

— **Halálozás.** Sulyos csapás érte ifj. Winkler Jánost és nejét. Kis fiok, Károlyka, október hó 21-én 5 éves korában elhunyt. Az anyagallá vált kis fiúcska picziny földi részei szerdán d. u. 4 óraker helyezettettek nyugalomra a róm. kath. temetőben. A mélyen sujtott család fogadja mély részvétünket.

— **Rendkívüli közgyűlés.** Az országos orvos-szövetség alsófehérvármegyei fiókosztálya október hó 20-án dr. Magyar Károly elnökletével rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a folyó ügyek tárgyalásán kívül, a belügyminiszternek az orvosi díjakra vonatkozó leirata kapcsán, határozatilag kimondták, miszerint javasolni fogják, hogy Alsófehér vármegye a II. díjfokozatba soroztassék. A vidéki tagok közül résztvettek a közgyűlésen: dr. Bikfalvy Károly Maros-Ujvárról, dr. Boér Jenő Tövisről és dr. Ambrus Pál Vizaknáról.

— **A vármegyei ház építettő bizottsága** f. évi október hó 27-én — szombaton — d. e. 10 óraker a folyó ügyek tárgyalására a városháza nagytermében ülést tart.

— **Szüreti ünnepély.** A „Nagyenyedi Iparos Önképzőkör“ szüreti ünnepélye vasárnap zajlott le szép erkölcsi, de — sajnos — gyenge anyagi sikerrel. Pontban három óraker indult el az Iparos Önképzőkör helyiségeitől az allegorikus szüreti képet nyújtó csőszleányokból és csőszleányokból álló kis csoport, élén a hegybíróssággal, a Rákóczi-induló hangjai mellett, a sétátra, szép látványt nyújtva a szemlélő közönségnek. A sétatéri táncz helyiségben a rendezőség elég ügyesen, nyomban tánczra szolitotta az egybegyűlteket, nehogy a hűvös teremben a különben is könnyedén öltözött hölgyközönség egészségével fizesse meg a kellemes szórakozást. Közben az ügyesen összeállított mókákat adták elő. A szüreti szabályok és a szabad lépés kihirdetése után a csőszleányokból és csőszleányokból összeállított énekkar mulattatta néhány alkalmi nótával a közönséget, míg a szünetek alatt a rendezőség tréfás monologok és kuplék előadásával igyekezett a szörlőpásból eredt jó hangulatot fokozni. A szereplőkön meglátszott az igyekezet és oly szépen megállottak helyüket, hogy előadásaikkal igazi élvezetet nyújtottak. Városi közönségünk — daczára a kellemetlen időnek — elég szép számmal jelent meg az ünnepélyen; ott volt népszerű polgármesterünkkel Dr. Varró Lászlóval az élén több előkelőség és sokáig gyönyörködött az ügyesen összeállított és igen sikerülten előadott programmon. A mulatságnak a késő éjjeli órákban lett vége, a jelen voltak pedig avval az impressioval távoztak, hogy az iparos ifjuság ezen mulatsága is a többihez mérten — igen ügyesen rendezve — jól sikerült.

— **A nagyenyedi ipartestület** ez uton is felhívja tagjait, hogy hátralékos díjaikat 3 nap alatt annyival bizonyosabban fizessék ki, mert ezen idő elteltével a hátralékosok névjegyzéke a végrehajtás foganatosítása végett be lesz terjesztve a városi tanácshoz.

— **Színházi tüzoltó mint kritikus.** Az öregebb Dumas, épp úgy mint Molière, sokat adott az egyszerű és naiv emberek ítéletére és munkáin gyakran csinált módosításokat az ő gusztsuk szerint. Fianak följegyzései között erre vonatkozólag is találunk egy csinos anekdotát, mely a következő: „Még gimnazista voltam, — így ír az ifjabb Dumas — mikor atyám egy izben elvitt az Ambigu-színházba, egyik darabjának a főpróbájára. Nagy örömmel mentem vele és amint ott ültem mellette a földszinten, kitünően mulattam. Az első három felvonás alatt atyám is jókedvű volt, de a negyedik felvonás alatt eszrevehető nyugtalanság vett rajta erőt és amint vége volt a felvonásnak, felsietett a színpadra és előfogta a színházi tüzoltót: — Az első három felvonás alatt a jobboldali kulissza mögött állott és nézte a darabot, ugy-e bár? — kérdezte tőle.

— Igen, uram!
— Hát a negyedik felvonás alatt miért ment a háttérbe?
— De, uram . . .
— Feleljen nyiltan!
— Nos, hát azért, mert untatott a dolog! — vágta ki a tüzoltó.

— A negyedik felvonás tehát nem jó. Helyes, más-ként fogom megírni.
Ezzel fogta a kéziratot, összetépte a negyedik felvonást és haza ment, hogy mást írjon helyette — olyant, amelyik megnyerje a tüzoltó tetszését.

— **„Becsüld a nőt“**, mondja a költő, mert az ő gondosságára van bízva a család testi és szellemi java. Éppen a hivatását egész odaadással követő férfi nem gondoskodhatik saját testének táplálékáról, amely asztalára jön. De a háziasszonynak is nehéz feladat mindig a helyest találni, felelőssége már a reggeli kávéval kezdődő. Bizonyos tehát, hogy közérdekben áll arra utalni, hogy a legkitünőbbnek, az egészségre legüdvösebbnek és kiválóan kellemes ízű kávéitalnak, a babk-

vének, félig Kathreiner-fele Kneipp maláta-kávéval való vegyülete bizonyult. Százezerszeres megfigyelés és tapasztalat ajánlja ezt a legjobb kávékeveréket, nevezetesen minden háziasszonynak és anyának egy igazán valódi családi kávé készítésére, amely, a megkívánt kellemes gerjesztés mellett, bizonyos mennyiségű tápanyagot és erősítőt is szolgáltat. A Kathreiner-fele Kneipp maláta-kávé mindenütt kapható, valódi azonban csakis az ismert eredeti csomagokban.

— **A mária-czelli gyomorcsépek** kipróbált erős és kitünő hatásuknál fogva gyomorgyengeségnél és emésztési zavaroknál a nép minden rétegében nagy, sőt növekedő kedveltségnek örvendenek. A máriaczelli gyomorcsépek, melyek egy jónak bizonyult recept szerint a legjobb anyagokból készülnek, minden gyógyszerárban kaphatók. Megrendeléseknél ajánljuk tisztelt olvasóinknak, hogy legyenek figyelemmel a lapunk mai számában foglalt erre vonatkozó hirdetésben látható védjegyre és aláírásra, melyekkel a valódi máriaczelli gyomorcsépek csomagolása történik.

— **Gróf Leiningen-Westerburg Károly honvédtábornok Leveléi és Naplója 1848—49.** Fordította és bevezette Marczali Henrik. Leiningen tábornok Leveléit és Naplóját teszi most a jelen nemzedék olvasó-asztalára a Budapesti Hírlap Ujságvállalata. A sors különös kedvezése az, hogy ezek az iratok most, félszázaddal a nagy dráma után, napvilágra kerültek. Ötven esztendeig nem tudtunk róla, hogy a szabadságharc egyik legnagyobb vezére és az aradi vértanúk egyik dicső alakja megírta tapasztalatait és benyomásait. A tizenhárom vértanu tábornok a szabadságharc katonai történetének bizonyára a legilletékesebb szöszelője. A Budapesti Hírlap Ujságvállalata szolgálatot vél teljesíteni a történetírásnak, midőn ez iratokat Marczali Henriknek, a kitünő történettudósának, a levelek és napló fölkuatójának nagy értékű bevezetésével és remek fordításában kiadja. A vállalat ezt az ereklje-könyvet fényes kiadásban, a modern technika minden vívmányának fölhasználásával adja ki. Rajta volt, hogy a könyv a kiadás tekintetében is díszes legyen minden könyvgyűjteménynek és szalonnak. A külső köntös, a nyomtatás, a berendezés dolgában is arra törekedett, hogy izlése, önálló nyomon haladó, eredeti legyen. Megszerezte Leiningen tábornoknak és néjének eddig ismeretlen és kiadatlan arczképét és — bizvást állhatjuk — ritka módon sikerült, művészi színnyomatu sokszorosításban Kossuth Lajosnak Leiningenhez inézett levelét, a tábornok naplójának két lapját és a pancsovai, czibakházi és szolnoki ütközeteknek a tábornoktól papírra vetett tervrajzát. A könyv negyedrét alakban, az eredetiek után készült következő mellékletekkel jelenik meg pergamentbe kötve: Leiningen és Leiningenné arczképe színnyomatban, Kossuth levele Leiningenhez, Leiningen naplójának 9-ik lapja, a pancsovai, czibakházi és szolnoki ütközet tervrajzai, az utolsó naplójegyzet facsimiléje. Ára 10 korona és megrendelhető a Budapesti Hírlap kiadóhivatalában (VIII. ker., Rökk Ssilárd-utca 4. ssám) és általa minden hazai könyvkereskedésben.

— **Irodalmi esemény.** A magyar literatura hivi ez idő szerint alig beszélnek másról, mint arról a hatalmas vállalatról, amely a Légrady testvérek kiadásában most indult meg. A 200 füzetre, vagyis tíz kötetre rugó irodalmi mű, amelynek első füzetét már szétküldték, Brehm Alfréd „Tierleben“ című korszakos nagy művének magyar kiadása. Ezt a művet, amely Németországon kívül is óriási feltűnést keltett, a magyar kiadó-czég nem egyszerű fordításban adja a közönségnek. A magyaros átültetés eszközlői a tudomány mai színvonalához s a hazai viszonyokhoz alkalmazták, ami azt jelenti, hogy a most megindult magyar kiadás a Brehm-fele mű összes eddig megjelent kiadásainál értékesebb lesz, mert az évek folyama alatt az eredeti munka némely része elavult. Az újabb megfigyelésekkel s a hazai adatok felhasználásával bővített magyar Brehm olyan teljes mű lesz, amelyhez hasonló egy művelt nemzet nyelvén sem jelent meg. Ez a vállalat mind arányaira, mind eszközeire nézve a legnagyobb természettudományi mű, amely magyar kiadásban napvilágot látott. Illusztrálja ezt nemcsak az, hogy tíz vaskos kötetből fog állani, de az is, hogy a rendkívül becses szöveget 1800 művészi kép magyarázza, hogy 80 fekete nyomatu műlap és 100 színes nyomatu műmelléklet járul hozzá. A mű címe: „Az állatok világa.“ Szerkesztője Méhely Lajos, a magyar tudományos akadémia és több külföldi tudományos társulat levelező tagja. Munkatársai Chernel István, Csiki Ernő, Kohaut Rezső és dr. Rác István, akik a szakirodalom legkiválóbb művelői. Hogy „Az állatok világa“ mennyire fölkellette maga iránt a figyelmet s hogy azt mily értékesnek tartják, az is bizonyítja, hogy Wlassics Gyula és Darányi Ignác miniszterek a művet körrendeletben ajánlották. A most megjelent első füzetben a majmokról van szó. A majomvilág rendkívül érdekes leírása kez-

dődik meg benne, oly élénken és oly színesen, hogy a laikusnak is gyönyörűségére szolgál. Ez az első füzet hű képét adja az egész munkának és mindenkit meg-nyozhat arról, hogy nemcsak tanulságos, de érdekes mű lesz, mert hát „Az állatok világa“ a legjobb példa arra, hogy a tudományt mint lehet népszerűsíteni. A magyar Brehm kétféle kiadásban fog az olvasó közönség elé kerülni, u. m. bekötött és füzetes kiadásban. A bekötött kiadás első kötete 1901. január hó folyamán fog megjelenni. Ezentul minden további félév egy-egy újabb kötetet fog a könyvpiazcra hozni, s így öt év lefolyása alatt a 10 kötetből álló mű teljesen be lesz fejezve. Minden kötet 18 koronába fog kerülni, az egész 10 kötet ára tehát díszes félbörkötésben 180 korona. Az egész mű 200 füzetből fog állani, melyeknek ára 80 fillér lesz; a díszes bekötési tábla 3 koronáért lesz kapható. A bekötés háta finom chagrínbörből készül, gazdag aranyazással; a bekötés táblája tartós vászomból való. Nagy súlyt vetnek az izlésre, szépségre és tartósságra. Az első füzetek már ez év október havában kerülnek a könyvpiazcra és azontul havonta 3—4 füzet fog megjelenni, átlag egy-egy heti időközben. A füzetes kiadás semmi esetre sem fog több mint 200 füzetre terjedni. Mutatványfüzetet és tájékoztatót a kiadóhivatal ingyen és bérmentesen küld.

Közgazdaság.

Vetőmagvak.

(Mauthner Ödön tudósítása.)

Vöröslóhere. Az amerikai árjegyzések jelenték-telenül csökkentek és évek óta most történik először, hogy az európai és amerikai termésű lóheremag ára közt alig van különbség. Általán ismert tény, hogy a belföldi lóhere az amerikai minőség tekintetében messze túlszárnyalja és így magától értetődik, hogy az emlitett majd egyenlő árfolyammal mindenütt belföldi terméskből fedezik a szükségletet. Piacunkon mult hét óta változások alig történtek. Az amerikai tudósítások hatása alatt az árak némileg csökkentek és mindkét fél, termelő és a spekuláció, ez idő szerint tartózkodó állást foglal el. Jegyzések: elsőrendű, nagyszemű, sötétviola-színű áru 148—152 korona, középminőségű 128—140 korona.

Luczerna. Egy-két nagyobb urasági tételen kívül e héten is a forgalom kisebb tételekre szorított. Minőség szerint az árak 88—96 korona közt váltakoztak.

Muharmag keresett és könnyen elhelyezhető, 14—15 korona.

Baltaczimból pimpinellát tartalmazó áru nem igen lett tekintetbe véve, míg elsőrendű mag emelkedő árak mellett könnyen elhelyezhető. Jegyzése 22—26 korona.

Bükkönyben csöndes az üzlet, 13—13½ korona. Az összes jegyzések 100 kilonként Budapesten értetődnek.

A Mauthner Ödön czég e lap gazda előfizetőit kívánatra akár levélben, akár sürgönyileg teljesen költségmentesen értesíti az összes mag-féléknek napi áairól.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részvénytársaság
Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Selyem-damaszt ruha 9 trttól

feljebb — 12 méter! postabér- és vámmentesen szállítva! Minták posta fordultával küldetnek; nemkülönben fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem“ 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint.
Henneberg G., selyemgyáros (cs. és kir. udvari szállító) **Zürichben.** (4)

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon tul minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozódásra szivesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltek. Hirdetéseket a kiadóhivatal vesz fel.

Megvételre kerestetik egy nagyobb (körülbelül 12 m. hosszú, 6 m. széles) **csűr.** Jelentkezők forduljanak e lap kiadóhivatalához.

100—300 frtig

havonta megkereshető bármely foglalkozásu egyének által biztosan és becsületesen, tőke és risico nélkül, hatóságilag engedélyezett állampapírok és sorsjegyek eladásával az ország minden helyiségében. **Ajánlatok: „Könyű kereset“ Singer Gyula hirdetési irodájába Budapest, VI. Szív-utca 56.** 3253 1—6

Alsófehér vármegye főispánjától.

Sz. 575. 1900.

Pályázati hirdetmény.

A kormányzatomra bizott Alsófehér vármegye kisenyedi járásában a járási orvosi állás elhalálozás folytán üresedésbe jövé, ezen **Koncza** község székhelyhez kötött 1200 korona évi fizetés és 300 korona évi utátalánnyal díjazott **járárorvosi** állásra ezennel pályázatot nyitok, és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy családi állapotukat, minősítésüket és a tisztviselési vizsga sikeres letételét igazoló okmányaikkal felszerelt folyamódványaikhoz **november hó 20-ig** annál is inkább terjeszszék be, mert a később beérkező kérvényeket figyelembe nem vevelem.

Nagy-Enyeden, 1900. október hó 3-án.

Zeyk Dániel,
főispán.

3243 2 5

Sz. 3374—1900.
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Bogdánffy Lajos tordai ügyvéd által képviselt társ. végrehajtatónak Groza György és Kosztán Juon vladhazy lakosok végrehajtást szenvedők ellen 270 korona tőke és járuléki iránti végrehajtási ügyében a vladhazy 123. sz. tkvben Groza György és társtulajdonosa Groza Vasília nevével foglalt A +

409. hr. sz. 20 korona, a 485. hr. sz. 28 kor., az 552. hr. sz. 123 kor., az 588, 589, 590 hr. sz. 546 korona becsértékben és Kosztán Juon és társtulajdonosa, Kosztán Illiszta, Kosztán Toma, Kosztán Czi-Juon és társtulajdonosa, Kosztán Illiszta, Kosztán Szófia férj-riak, Kosztán Paraszkiwa férj, Onyiga Tódorné, Kosztán Todor képv. Borda Axentiané, Kosztán Pimie és kisk. Kosztán Todor képv. gyámja által nevével foglalt, a vladhazy 291. sz. tkvben A + 4380, 4381, 4382, 4387 és 4388. hr. sz. fekvőkre 17 korona, összesen 734 korona becsárban az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1900. évi **december hó 20-án d. e. 9 órakor** vladhazy községházánál megtartandó nyilvános árverésen a kiküldött árnyalól is el fognak adni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabály-szerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyeden, 1900. augusztus hó 17-én.

3257 1—1

Dr. Ács Jenő,
kir. aljbíró.

Figyelni a védjegyre.



Brády-féle
Mária-czelli
gyomor- és bélgyógyászat

nagyszerűen hatnak, **gyomorbajoknál** nélkülözhetetlen és **általánosan ismeretes** házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: **étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felfújtság, savanyu felbőfőség, hasmenés, gyomorfégés, felesleges nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörccs, szűkülés.**

Hathatós gyógyszernek bizonyult **fejfájásnál**, amennyiben ez a gyomortól származott, **gyomortulterhelésnél** étellekkel és italokkal, **giliszták, májbajok és hámrhoidáknál.**

Említett bajoknál a **Brády-féle Mária-czelli gyomor- és bélgyógyászat** évek óta kitűnőnek bizonyultak, amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára hasznalati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török József gyógyszerész
Budapest, Király-utca 12. sz.

Bevásárlásnál határozottan Brády-féle „Mária-czelli gyomor- és bélgyógyászat”-et kell kérni s szigorúan vigyazni kell a fenti védjegyre és aláírásra, valamint arra is, hogy a régi jó hírnevű valódi Brády-féle „Mária-czelli gyomor- és bélgyógyászat” ára üvegenként 40 kr., dupla üvegekben 70 kr., míg a nem valódi és csekély értékű utaztatásokat olcsóbb árban, főbbnyire 35 kr-ért ajánlják.

5—24 3188

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár Részvénytársaság
a nagyérdemű közönség szíves figyelmébe ajánlja, hogy a főtéren levő üzlethelyiségében

könyvkereskedést

rendezett be, melyben úgy a helybeli, mint a vidéki iskolákban használt **tankönyvek** és **iskolai szerek** eredeti bolti áron kapkátók. Továbbá elfogad megrendeléseket bárhol megjelenő és bármily nyelvű **könyvek, disz művek és folyóiratokra** s azokat a legpontosabban teljesíti. Egyuttal felhívja a közönség szíves figyelmét gazdagon berendezett

papír-, rajzeszköz- és írószer-raktárára,
melyben e nemű cikkek nagy választékban igen jutányos áron szerezhetők be. Ugyanitt fogadtatnak el megrendelések modern felszerelésű

könyv- és könyomdai műintézete,
könyvkötészete, valamint dobozgyára

részére. 21—? 3081

Esemény
a magyar
irodalomban!

NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET

AZ EGYETEMES TÖTÉNELEM
KLASSIKUS KÖNYVE, A LEG-
GAZDAGABB TÖRTÉNELMI
KÉPTÁR

Ötvenkét kötetben

Eddigél három kötet jelent meg. — **Négyhavonként jön egy-egy kötet**

Bővebbet a prospektus, melyet mindenki ingyen kap.

¶ teljes mű ára 192 korona.

Szerkesztli a legkiválóbb magyar írók közreműködésével:

Marczali Henrik

Megrendelhető
3 koronás csekély havi részletfizetésre

Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság
Budapest VIII., Üllői-ut 18.

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságtól Budapesten a

Nagy Képes Világtörténet

című művet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vévén, hogy eddigél három kötet jelent meg s a további kötetek 4 havonként jelennek meg. Kötelezem magam a társaság pénztárába Budapestre a szállítástól kezdve 3 havonként mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztem nincsen. Az esetleg elmaradó részeket költségemre postai megbízás útján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vételára esedékesnek válik. A mű további kötetei a megjelenéshez képest és fizetési arányában szállítandók.

Név:

Kelt:

Állás:

V. 81. sz. 2075 11—12